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Skrét regulaminu
Kazdy moze nadsyltaé rozwigzania zadan z numeru n w terminie do konica miesigca n + 2. Szkice
rozwigzan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylaé rozwigzania czterech, trzech, dwéch
lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié¢ co miesigc lub z dowolnymi
przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesyla¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali
od 0 do 1 z doktadnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspdélczynnik trudnosci danego zadania:
WT =4 — 3S/N, gdzie S oznacza sume¢ ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe oséb, ktére
nadeslaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F)

i tyle punktéw otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie
i w ktoérejkolwiek z dwéch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktéw
jest zaliczana do ponownego udziatu. Trzykrotne czlonkostwo — to tytul Weterana. Szczegétowy

Termin nadsyltania rozwigzan: regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje si¢ na stronie deltami.edu.pl
31 VIII 2014

Zadania z fizyki nr 580, 581
Croléwka ligi zadaniowej Klub 44 F  Redaguje Elibieta ZAWISTOWSKA

po uwzglednieniu ocen rozwiazan zadan
566 (WT = 1,97), 567 (WT = 2,50),

568 (WT = 1.20) i 569 (WT = 9.55) 580. Do powierzchni niewazkiej sfery przymocowany jest maly koralik, ktory

2z numeréw 11/2013 i 12/2013 mozemy traktowac jak punkt materialny. Sfera lezy na poziomej podstawce,
Kraysztof Magiera Losiéw 4736w chwili poczatkowej koralik znajduje sie w najwyzszym polozeniu. Zakladamy,
Michat Kozlik Gliwice 43,14 76 sfera nie §lizga sie po podstawce, dopdki wywiera na nig site nacisku. Na jakiej
Tomasz Rudny Warszawa 37,68 L. . . . " L.
Jacek Konieczny — Poznan 27,92 wysokoéci nad podstawka znajdzie sie¢ koralik po wytraceniu z polozenia
Ryszard Wozniak Krakéw 22,51 = y4wnowagi, gdy sfera zacznie §lizgaé sie po podstawce?
Tomasz Wietecha Tarnéw 22,37
Andrzej I1dzik Bolestawiec 22,15

_ ) _ 581. Przez ptaski kondensator, wypelniony dielektrykiem o statej
Ei;zeifoiiygu;;fo}‘é’rgf’szrfjftlf,f;’;era_ dielektrycznej € i oporze wlasciwym p, plynie prad I(t) = Iy sinwt. Znalezé
Gratulujemy! amplitude napiecia na kondensatorze. Powierzchnia oktadek kondensatora

wynosi S, odleglo$é miedzy oktadkami jest réwna d.

Rozwigzania zadan z numeru 2/2014

Przypominamy tres¢ zadan:

Rys. 1 572. Dynamometr ciagniety jest po gladkim poziomym stole sila F' = 4N (rys. 1). Co wskazuje
’ dynamometr, jezeli masa sprezyny réwna jest masie obudowy? Dynamometr zostal wyskalowany
w polozeniu poziomym.

573. Na bipryzmat przedstawiony na rysunku 2 pada $wiatlo monochromatyczne ze Zrédta
punktowego S. Na ekranie powstaje obraz interferencyjny. Znalezé odleglosé pierwszego maksimum
interferencyjnego od $rodka ekranu. Dane sa: a — odlegtoéé Zrédla od bipryzmatu, b — odlegtosé
bipryzmatu od ekranu, ¢ — kat tamigcy kazdego z pryzmatéw, ktéry jest bardzo maly,

S ¥ n — wspoélczynnik zalamania szkla, z ktérego wykonany jest bipryzmat, A — dlugosé fali §wiatla
emitowanego przez zrédlo. Promienie interferujace padajg na ekran prawie prostopadle.

a b 572. Wskazanie dynamometru to 7' = kAl, gdzie k jest wspélczynnikiem sprezystosci
sprezyny, a Al jej wydtuzeniem. Gdy dynamometr jest nieruchomy, sila rozciagajaca

sprezyne jest taka sama wzdtuz calej sprezyny, a dowolne jednakowe odcinki sprezyny
rozciagniete sa o taka sama wielko$¢é. Gdy dynamometr porusza sie z przyspieszeniem

Rys. 2 a = F/(2M), gdzie M jest masa sprezyny, sila rozciagajaca sprezyne w odlegtosci = od jej
M+ Mz/l 1 IF
konica przymocowanego do obudowy wynosi T'(z) = + Maz/ = (L+ g/ ) , czyli zmienia
a

sie liniowo od wartosci F//2 do F. Podzielmy mys$lowo nierozciagnieta sprezyne na

n jednakowych czeéci na tyle matych, ze po rozciagnieciu site sprezystosci T; wzdtuz kazdej
cze¢sci mozemy uznac za stala. Wspotezynnik sprezystosci kazdej takiej czesci to kn, = nk, bo
wydhuzenie calej nieruchomej sprezyny jest n razy wigksze niz wydluzenie pojedynczej
czesdei: Alg = F/k = nF/kyn. Gdy dynamometr porusza si¢ z przyspieszeniem a, wydluzenie
sprezyny wynosi Al = Z;L T;/(nk). Poniewaz sita T'(z) jest liniowg funkcja z, E;L T; jest
suma szeregu arytmetycznego, ktérego pierwszy wyraz réwny jest F/2, a ostatni F,

F+ F/2

rowna w Wskazanie poruszajacego si¢ z przyspieszeniem dynamometru wynosi:
Rys. 3 F+F/2 3

kAl= ————=—=3N.

2 4F

573. Rozwazmy dowolny promien przechodzacy przez pryzmat. od kata padania $wiatla na pryzmat, zatem przedluzenia
Oznaczmy jego kat odchylenia w pryzmacie przez 0, a kat przeciecia wszystkich promieni wychodzacych z pryzmatu przecinaja sie
promienia wychodzacego z pryzmatu z osia optyczna przez § w tym samym punkcie. Promienie wychodzace z dwéch pryzmatéw
(rys. 3). Dla malych katéw 0 = ¢(n — 1). Niech punkt S; bedzie  interferuja ze soba tak, jakby pochodzily z dwdch zrédet Sy i So
przecigciem przedtuzenia promienia wychodzacego z pryzmatu (od dolnego pryzmatu) odlegtych od siebie o 2H. Wzér na pierwsze

z prosta prostopadtla do osi optycznej przechodzaca przez S. Mamy maksimum interferencyjne ma postaé: 2H sin @ = A. Szukana

awigzki: y = atg(t) — 0) ~ (0 = 9), d =y/0 = a(0 — 9)/6. DIugosé | q1oiose miedsy maksimami wynosi: @ = (a + b)a = (@t+b)r
odcinka |SS1| wynosi H = (a + d)d = af = ap(n — 1) i nie zalezy 2ap(n — 1)
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